

**Murcia****EL Liberal****Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

XVIII ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR

**D. JUAN DE LA GIERTA Y SOTO**  
QUE FALLECIÓ EL DÍA 24 DE ENERO DE 1901

R. I. P.

En sufragio de su alma, se celebrarán misas de media en media hora, desde las ocho hasta las doce, mañana 24, en el altar de Nuestra Señora de las Angustias, en la iglesia parroquial de San Bartolomé, de esta ciudad.

**SUS HIJOS Y DEMÁS FAMILIA,**

ruegan a sus amigos y personas piadosas, encomiendan su alma a Dios, y se sirvan asistir a alguno de estos cultos, por lo cual les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 23 de Enero de 1919.

XIV ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR

**Don Martín Torres Sala**

que falleció el 24 de Enero de 1895

EN SUFRAGIO DE SU ALMA Y DE LA DE LA SEÑORA

**DONNA ROSA MIRÓ IBÁÑEZ**

QUE FALLECIÓ EL 24 DE JUNIO DE 1917

(Q. E. P. DD.)

Estará mañana, viernes 24 del actual, la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado y se dirán misas desde las siete hasta la una, en la iglesia rectoral de San Pedro Apostol de esta ciudad,

**LA FAMILIA,**

ruega a sus amigos una oración por las almas de los finados y asistan a dichos sufragios, por lo que les quedará agradecida.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad en estos Reinos, Arzobispos de Granada y Valencia y Obispos de esta Diócesis, Orihuela y Sión, conceden 100, 50 y 50 días de indulgencias, respectivamente, por cada acto religioso que se aplique en sufragio de las almas de dichos señores.

**LAS NOTAS  
DEL DÍA**

Las notas locales que da el día de hoy las constituyen los festejos organizados para celebrar el santo del rey don Alfonso.

En anteriores años, el día del jefe del Estado solo se conocía en Murcia porque lucía la bandera de la patria en alguno que otro de los edificios oficiales, donde el personal dejaba de prestar servicio celebrando así la fiesta oficial.

En el actual año, primero en que tenemos el honor de albergar en nuestra ciudad las fuerzas militares que forman la guarnición, aunque incompleta todavía, el santo del monarca español se va a celebrar como corresponde por los elementos a quienes más directamente encorramos la representación y defensa de la patria.

La misa de campaña en el Parque es siempre un solemne y brillante festival religioso, de singulares atractivos. A ella asistirá, indudablemente, inmenso gentío de todas las clases sociales y serán admiradas las tropas, que, con su marcialidad acostumbrada, verificarán el desfile en columna de honor ante el general gobernador militar.

Además solemnizarán el día los militares con el Festival de caridad gratuito que han organizado por la tarde, en la plaza de toros. La oficialidad y dignísimos jefes de la guarnición quieren que los pobres puedan obtener también algún beneficio.

\*\*\*

Otra de las notas que nos ofrece el día es la del reparto de juguetes a los niños pobres de la ciudad; reparto que no pudo realizarse el día de Reyes.

El alcalde don Hernán García, ha querido que los niños tengan un juguete en este señalado día. Para ello no ha omitido gestión hasta reunir un puñado de miles de juguetes que esta mañana recogerán todos los niños pobres en la plaza de toros.

El presidente de la comisión de festejos del Ayuntamiento don Jesús Bernal, bien ha secundado la labor del alcalde.

El afán de ambos directores de este festejo infantil, es de que no quede ni un solo niño pobre sin su correspondiente juguete.

No han olvidado, como era de esperar, a los asilados de la Misericordia, que también disfrutarán su juguete. Y, especialmente, el señor García Muñoz ha tenido la atención de oír nuestra súplica de, en vez de un juguete, regalar veinte niñas de la Misericordia que

asisten a la Escuela de Encajes, otros tantos «estuches para costura», muy útiles y completos.

Mañana daremos cuenta de estos simpáticos festejos que, por vez primera, se celebran en Murcia para solemnizar el santo del rey.

**Instrucción Pública**

El jefe de la Sección de cuelna remite certificaciones del descuento de la maestra que fué de aquella provincia doña Antonia Lozano Pacheco.

D. Horacio Casas, maestro de Totana, presenta instancia solicitando el nombramiento de director de la escuela graduada de niños de Manzanares.

Se reclaman al jefe de la Sección de Albacete los antecedentes profesionales de los maestros don Ángel Villorra, doña Clemencia Higuera y don Feliciano Montenegro.

El mismo jefe de Sección solicita que se le comunique con qué fecha han tomado posesión los nueve maestros nombrados para Cervera, Cobatilla, Algaida y Campo Nubla.

**OBRAS PÚBLICAS**

La División Hidráulica del Segura devuelve la instancia de don Tomás Martínez, denunciando a don José María Hilla, por haber interrumpido el paso de las aguas del Barranco del Ciarrón.

DE LA VIDA PROVINCIAL

**ECOS DIARIOS DE NUESTRA REGIÓN****ALICANTE****La autonomía valenciana**

Acerca del movimiento autonomista en esta región anunciamos ayer a nuestros lectores una manifestación que la Juventud valencianista de Alcoy organiza y se propone llevar a efecto en aquella ciudad. Dicha manifestación será precedida de una reunión, para la cual se ha repartido profusamente la convocatoria siguiente:

«Convocatoria a los buenos alcoyanos.—En estos momentos trascendentales de la política mundial y mayormente de la política española, precisa que nuestra ciudad reclame y obtenga para sí la autonomía municipal, que ya otras ciudades españolas tienen pendiente.

Nuestra ciudad, por su laboriosidad de propios y extraños reconocida, necesita demostrar su personalidad, por otra parte ya muy bien acreditada con su trabajo. Pero si seguimos los alcoyanos sin reclamar lo que en justicia nos pertenece, el poder central seguirá tratándonos como rebaño de ovejas, lo que sería una falta grandísima, puesto que nuestra ciudad es ya mayor de edad, y, por tanto, necesita ser reconocida en mayoría de edad por el Gobierno español.

Quemos se nos conceda la autonomía en el igual que van a concederla a Cataluña. Queremos la autonomía municipal dentro de la autonomía regional valenciana. Queremos administrarnos nosotros mismos, pues nos consideramos con capacidad bastante para administrarnos tan bien o mejor que hasta ahora lo ha hecho Madrid.

Alcoyanos, acudid a la reunión que os invita la «Juventud Alcoyanista», para estudiar tan importante asunto.

Esta tendrá lugar en el Bar Modernista (noso principal) el próximo día de Enero, la siete de la tarde. Todo aquel que quiera de veras nuestra ciudad, que no falte.

Alcoy, Enero 1019.—La Comisión Teatros y cines

Especialmente acerca de los teatros tenemos hoy un buen número de excelentes noticias. Y concretando más diremos que estas noticias se refieren al Teatro Principal y al Teatro de Verano.

De regreso de Madrid la empresa ha dejado ultimada la temporada invernal del coliseo de la plaza de Chapí y la campaña de estío en el teatro del Parque.

Para cuando Margarita Xirgu termine en el Principal vendrá con su compañía de zarzuela el maestro Seirane.

Después, y esto es más seguro, hará una temporada la compañía del Teatro Cómico de Madrid: es decir, la compañía de Loretto Prado y Enrique Chico.

Y con esa compañía se echará fuera la cuarentena.

Para la temporada estival ha firmado ya contrato con la empresa la compañía de Laro que dará en el Teatro de Verano nada menos que cuarenta funciones: figuran con Thuiller en dicha compañía María Palau, Leocadia Alba, Hortensia Gelabert...

Como se ve la empresa no se anda por las ramas.

—La compañía del Salón Granados continúa cosechando aplausos y pesetas.

Ultimamente ha obtenido éxitos muy lisonjeros con la representación de «Lysistrata», «El puñao de rosas», «El pollo Tejada» y «El duelo de Africana».

—Margarita Xirgu ha estrenado en el Principal la obra de Benavente «La inmaculada de los Dolores».

Dicha obra no responde a las esperanzas del público y al nombre del autor.

—Con gran asistencia continúa exhibiéndose en el Teatro Nuevo la pélícula «Codicia».

**Noticias**

Don Luciano Ferrer, distinguido comparsa provincial, ha sido destinado a prestar servicios en el consulado de España en Orán.

—Por renuncia del diputado a Cortes don Manuel Ruiz Valarino ha sido declarado vacante el distrito de Orihuela.

—Hallase muy mejorado de su indisposición nuestro respetable amigo el concejal de este Ayuntamiento don Juan Palazón Belza. —22 Enero.

**CARTAGENA****Función benéfica**

Se ha celebrado en el teatro Principal la fiesta angel de Caridad a beneficio de la Casa de Misericordia que tradicionalmente viene celebrando la comisión que forman los señores Martínez Peñalver, Juan, Cervantes, M. López y Letang.

El teatro ofrecía un aspecto magnífico, pues había congregado en él lo más distinguido de la buena sociedad cartagenera deseosa de contribuir a la simpatía y caritativa labor de los altruistas jóvenes, y el éxito más lisonjero vino a coronar los esfuerzos en favor de la infancia desvalida que tuvieron digno remate en el grandioso festival de que nos venimos ocupando.

Dió principio la fiesta con la canción imitativa «La historia del país», puesta en escena por los niños de la Casa de Misericordia, en cuyo beneficio era el espectáculo, y fué un número que agrado sobremodo.

Les acompañaba el sexteto del teatro y al piano el asilado Antonio Segura.

Las ovaciones que recibieron fueron unánimes y clamorosas, y llegaron al límite cuando uno de los que habían tomado parte, pequeño acogido en el establecimiento, dió las gracias al público en unos párrafos sencillos y commovedores.

A continuación se representó la didáctica comedia en un acto, de Gregorio Martínez Sierra, titulada «El pobre de Jaén».

Una desgracia en la familia del señor Cervantes, encargado del principal papel, le privó de tomar parte en la representación, encargándose precipitadamente de él el señor Martínez Peñalver que lo improvisó a las mil maravillas hasta el punto de que si él no lo hubiera advertido antes de comenzar nadie habría sabido que lo hacía en aquellas condiciones.

Se distinguieron también la señorita Solano en el papel de Mariana y el señor Calero en Don Carlos y Letang en Antonio.

Los demás intérpretes señoritas Rech y Martínez López, cosecharon así mismo muchos aplausos.

El tercer número del programa estuvo a cargo del distinguido maestro de armas don Silvio Migliozzi que, primariamente, tiró a sable con el niño Vicente Rodríguez Aguirre, que recibió muchos aplausos por su destreza, y luego cuatro de sus más aventajados alumnos (cuyos nombres lamentamos no recordar) efectuaron dos asaltos que fueron asimismo ovaciones.

Y llegamos al último número. Una encantadora chiquilla que se llama Presenta del Cerro, hizo las delicias de la numerosa concurrencia interpretando con una gracia magistral, imprópria de los 6 años que lleva a cuestas la rapaza, el trozo de «Marinela» de «La canción del olvido» y los couplets «La miss», «Viajeros al tren», «La consejala», «... y malagueña», «Coronel» y «La celosa».

En todos ellos el aplauso estallaba espontáneo cuando la chiquilla terminaba y las llamadas a escena, obligándola a repetir, se sucedían sin interrupción.

La comisión la obsequió con una lindísima muñeca, y a su bella hermana la notable profesora señora María Luisa del Cerro, que la acompañaba al piano, con un artístico ramo de flores naturales.

Durante los intermedios de la función, vendiése en el teatro el periódico «Caridad Cartagenera», destinado a conmemorar el espectáculo, cuyo sueldo era el siguiente:

Por los niños de la Misericordia, La comisión.—No más limosna, Alfonso A. Carrillo, alcalde de Cartagena.—Lluvia de Mayo, Miguel Pelsay.—Pensamiento, Luis de Santiago, gobernador militar.—Pro Infancia, José Maestre.

—La capacha simbólica, Manuel Dorado Mesa, director de «El Porvenir».—Egloga, F. Arroniz.—Los caritativos, José García Vaso.—En marcha, F. Martínez Alpera.—Pobres niños, Julio Hernández.—Caridad Catagenera, Angel Moreno.—La Casa de Misericordia, F. Casal.

Plácemes merece la brillante juventud cartagenera por estas iniciativas que les honran y por su constancia en la tarea por los infelices niños asilados en la Casa de Misericordia, pues son yo cinco los años que vienen trabajando con el mismo entusiasmo, con el mismo celo por una obra tan plausible.

Nuestra felicitación a todos ellos por el nuevo triunfo alcanzado este año.

22 Enero.

POR TELÉFONO

—**Llegada del regimiento de Mahón**

Cartagena 22.—A las 11:55 n.

Esta tarde ha llegado el transporte de guerra «Almirante Lobo», procedente de Mahón conduciendo la fuerza del regimiento de Mahón que habrá de formar el cuadro del futuro regimiento de Cartagena número 70.

Forman la planta mayor el coronel don Donato Pérez; el teniente coronel don Julio Ruiz; el comandante don Justo Martínez; los capitanes don Miguel Mantó, don Luis Martínez, don Abelardo Martínez, don Ramón Fuentes, don Federico Afiezes, don Manuel Bailestrín, don José Reyes y don Sebastián Rodríguez; tenientes don José Castell, don Luis Aizpuru, don Gregorio Sánchez, don Pablo Ariani, don Felipe Martínez, don Domingo Mezquida y don Honorio Arriba; músico mayor don Felipe Rodríguez; capellán don Antonio Aznar.

Además vienen cuatro suboficiales, tres sargentos y veintidós brigadas.

En el momento de atracar al puerto el transporte se encontraban esperando comisiones de jefes y oficiales de todos los cuerpos presididas por los generales Santiago y Borredá.

También había una comisión de brigadas y sargentos.

El regimiento de España amenazaba el acto.

El gobernador militar estrechó la mano del coronel de las fuerzas expedicionarias, dándole la bienvenida en nombre de la guarnición.

Seguidamente se organizó el desembarque.

Resultó emocionante el momento de desembarcar la bandera del regimiento a los acordes de la Marcha real.

Las fuerzas, formadas, atravesaron la población, dirigiéndose al cuartel del regimiento de Sevilla, donde se alojaron provisionalmente.

Esta tarde se le sirvió a la fuerza un banquete extraordinario.

La traversía del Mahón fue pionera de la de temporal.

El regimiento de Sevilla a Murcia.

Hizo los preparativos del regimiento de Sevilla que marchará dentro de breves días, destinado a Murcia.

# El día del Rey

Gobierno Militar de Murcia.  
ESTADO MAYOR

Orden de la Plaza del 21 de Enero 1919.

Con motivo de ser el día 23 del actual el santo de S. M. el Rey (q. D. g.) las tropas de la guarnición vestirán de gala y el pabellón nacional se izará en los edificios militares.

Para solemnizar dicho día se celebrará a las 11 y media en el Parque de Ruiz Hidalgo una Misa de campana a la que concurrirán las fuerzas de la guardia civil y de artillería de la guarnición mandando la línea el teniente coronel de artillería don José Alonso.

Dará la misa el capellán del batallón de Artillería y antes de empezar a la guardia civil destaca un cabo y cuatro individuos que darán guardia al alta.

Las banderas y estandartes permanecerán en sus puestos de formación.

Terminada la misa y marchando en cabeza los exploradores y siguiendo la guardia civil de infantería y caballería y la artillería se verificará el desfile en columna de honor ante S. E. que acompañado de las autoridades se colocarán a la izquierda del paseo continuando a la salida de este la guardia civil a su cuartel y el batallón de Artillería por el paseo de la Reina Victoria, calle de Arenal, plaza del Cardenal Belluga y calle de los Apóstoles al suyo.

Asistirán al acto todos los jefes y oficiales que no tengan puesto en formación en el traje del día y tanto la zona de reclutamiento como el batallón de Artillería nombrarán un jefe y dos capitanes que constituirán las comisiones para recibir a las señoras y autoridades.

Quedan invitados al acto además de estos los generales, jefes y oficiales en situación de primera reserva y retirados con sus familias, los exploradores, los niños de las escuelas públicas y salvo el espacio reservado a los autoridades e invitados la entrada será gratuita.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la de este día para conocimiento y cumplimiento.—El comandante jefe de Estado Mayor, Francisco Carreras.

\*\*\*

El general gobernador militar de Murcia don Francisco Ortega Delgado, en atento besamanos ha tenido la atención de invitarnos a la misa de campana que para solemnizar el santo del rey se celebrará en el Parque de Ruiz Hidalgo a las once y media de la mañana.

Agradecemos la atención del ilustre general.

## Conferencia extractada

POR TELÉGRAMA

### Lo que dice Dato

Madrid 22.

Dato conversó en los pasillos del Congreso con los periodistas.

Rectificó nuevamente la noticia relativa a las supuestas coaliciones de los partidos conservador y liberal:

Los antecedentes del partido conservador—dijo—son lo suficientemente serios para ponerle a salvo de todas estas maniobras.

Tampoco es cierto que yo haya dicho al rey que el alejamiento del poder del partido conservador daría lugar a su descomposición.

Respecto a mi visita a la finca de Alhucemas puede decirles que sólo la he visto desde el tren.

### Declaraciones de Besada

Interrogado Besada sobre la obra económica del Gobierno, dijo, que era muy estimable y debían prestar su colaboración a ella todos los partidos.

Añadió que los partidos conservadores cooperarán a toda la obra del Gobierno, especialmente a legalizar la situación económica.

Entiende que los presupuestos deben simultanearse con la autonomía, aunque dan la preferencia a aquellos para su rápida aprobación.

### Manifestaciones del marqués de Cortina

Ha manifestado el marqués de Cortina, que informó la Comisión del proyecto de ferrocarril de la frontera francesa, porque responde a una necesidad internacional y es consecuencia lógica del viaje de Romanones a París.

Como la vida del Gobierno tendrá un plazo fatal, no ha querido demorar la presentación del proyecto para convertirlo en ley cuanto antes y no siendo posible, que la culpa sea de quienes enterpezan la aprobación.

Para el trozo de la línea de Algeciras a Madrid se creará una Comisión especial para que la estudie.

Respecto a la de Madrid a la frontera en 1917 se hicieron trabajos y se redactó un anteproyecto que he recibido ahora.

En cuanto al proyecto de ferrocarriles secundarios, manifestó que se creará una Comisión que estará desempeñada por un ministro y tendrá inde-

pendencia absoluta de toda actuación política:

### DE PORTUGAL

Plaza que se rinde  
A Vigo telefónean desde Truy que se ha rendido Valencia do Miño a una columna monárquica procedente de Oporto y formada por 1.500 hombres de infantería y artillería y elementos civiles armados, en su mayoría, jóvenes aristócratas y antiguos emigrados.

La columna entró en la plaza por la puerta de la Gloria, donde esperaba la música militar que tocó el himno monárquico.

A presencia de la columna y de la guardia civil se leyó la proclamación del rey Manuel.

Seizó la bandera monárquica y se quemó la republicana.

### LISBOA

### Pereira Ossorio

Comunican de Coimbra que ha sido detenido Pereira Ossorio que fue gobernador civil de Oporto con el Gobierno democrático.

### Crimen en Moratalla

#### Un hombre herido grave

En el sitio denominado Cuesta del Cristo ocurrió ayer un sangriento suceso del que resultó herido un hombre. Parece ser de las averiguaciones practicadas por la guardia civil, que en dicho sitio se encontraron Martín Moreno Pérez, de 65 años, y Sebastián López Sánchez promoviendo riñas e iniciando el segundo al primero una puñalada.

Condacido al Hospital el facultativo le guardia le apreció una herida en el ojo derecho calificada de grave.

El agresor cometiendo el delito se dio a la fuga escondiendo el arma homicida que ha sido encontrada por la guardia civil.

El López Sánchez ha ingresado en la cárcel a la disposición del Juzgado.

### Ya hay billetes!

## La corrida de Alicante

**Los despachos.** Plausible actividad del gobernador. — Inorme animación. — Gestiones para el tren especial. — Lo que se espera.

Alicante 22.

Hoy ha dado comienzo la expendición de localidades preferentes en el Hotel Samper, para la corrida presentación de Juan Belmonte.

Como es muy grande la expectación y son muchos los pedidos para esta corrida, el gobernador señor de Federico ha tomado las medidas oportunas para evitar los abusos de la reventa, disponiendo que presencie la expedición un delegado de la autoridad, en compañía de un representante de la empresa.

Los principales pedidos son de Madrid, Valencia, Cartagena, Barcelona y Murcia.

Las entradas generales, también por orden del gobernador, no serán puestas a la venta hasta la víspera de la corrida y en número de 15.000.

Hoy ha recibido el alcalde señor Bonino un telegrama del señor Francos Rodríguez en el que dice que trabaja con todo interés por conseguir el tren especial de Murcia a Alicante.

Pero no hay que olvidar, que existe una real orden del ministro de Fomento suprimiendo por entero los trenes botijos, los especiales y los de toros, en atención a la falta de carbón.

De todos los modos, la empresa ha adelantado hasta las tres de la tarde la corrida, para ver el medio de qué se puedan aprovechar los trenes de regreso.

### Vida Religiosa

#### SANTORAL

Día 23 de Enero de 1919.—Jueves.—San Ildefonso.—San Raimundo de Peñafiel.—San Severiano.—Santa Emerencia y Santa Aquila.

La Misa y Oficio Divino de la octava de San Fulgencio, obispo y confesor, con rito doble mayor y color blanco.

#### MES DE ENERO

Este mes consta de 31 días.

Está consagrado al Niño Jesús.

El toque de Alba, por la mañana a las once y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las seis menos cuarto.

#### VELA Y ALUMBRADO

Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las cuatro.

Día 23 de Enero de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Carmelitas.

El dí 24 en la iglesia rectoral de San Pedro.

Capilla de María Reparadora.—Se desciende a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

#### CULTOS

En la Catedral.—El santo por la mañana a las nueve, con Misa de Primis y Conventual y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Lanzas.

En Santo Domingo.—En la misa rezada de las ocho, el ejercicio del Inmaculado Corazón de María, con manifiesto de S. Divine Majestad.

En San Andrés.—Solemne novena de la Purísima Concepción por la mañana en la

misma de ocho, y por la tarde a las seis y cuarto, predicando el M. I. Sr. D. Bernardo Frasno Pefarrocha, canónigo de la Catedral.

### DE ALBACETE

## la festividad del Banco

Hoy ha celebrado Junta general de accionistas el Banco de Albacete.

Tan brillante ha sido la gestión realizada durante el ejercicio de 1918, que el producto líquido obtenido asciende a la respetable suma de 1.060.017,20 pesetas, lo que permite

mantener qui-

etos ampliar el fondo de reserva voluntario y repartir a los accionistas un dividendo activo de 12 por 100.

El saldo de la cuenta por imposición en la Caja de Ahorros importa 11.265.952,70 pesetas.

El Banco ha adquirido en propiedad el antiguo Palacio del Marqués de Molins, en el que se construirá un magnífico edificio, destinado a domicilio social.

Entre los accionistas reinó el mayor entusiasmo por los crecientes progresos de esta entidad bancaria, que tanto honra a nuestra región, siendo unánimes los elogios que se tributan a los Consejeros señores Fontecha, García Tejada, García Moscardó, Mañas Gutiérrez, Matorredona y Martínez Gutiérrez y al ilustrado e incansable director-general don Jacinto Fernández Nieto, prestigioso exalcalde de esta capital.—19-1-912.

## El trigo y el carbón

POR TELÉGRAMA

### Requisa de barcos

Madrid 22.—A las 2 t.

En vista de que se han agudizado las necesidades para el abastecimiento de trigo argentino en las poblaciones del litoral y las de carbón para ferrocarriles y fábricas de gas, Argentia ha telegrafizado a las Comandancias de Marina para que no despidan ningún barco español para el extranjero.

Quedaron requisados todos los barcos mayores de cuatro mil toneladas para el transporte de trigo argentino.

Inmediatamente que realicen su destino los barcos serán devueltos a sus propietarios.

## De todas partes

Las almejas.—Bisús y glándulas.

—Como anda el molusco. — Mitilicultura. — Data curiosa

La almeja, ese molusco lameli-braniano que tan abundantemente vemos en los mercados y que constituye un excelente alimento, por lo mismo que es vulgarmente conocida, es más imperfecta y menos exactamente sabida que otros animales más raros. No es, por tanto, superfluo hablar de la almeja, sobre todo, en vista de los últimos y recientes estudios, y a ella vamos a dedicar estas líneas.

El «Muyilus edulis», o sea la almeja, vive en todos los mares de Europa, pero es más común en los de la zona septentrional acomodándose a las aguas normalmente saladas, y a algunas con menor dosis, como el Caspio y el Báltico.

Una de las particularidades, menos conocidas de este molusco es la que tiene de fijarse por medio de un «bisús» formado por filamentos de gran resistencia a los cuerpos extraños, costando gran trabajo el separarlos de ellos.

Este «bisús» es segregado por una glándula colocada debajo de la base de un apéndice abdominal lingüiforme que constituye lo que se llama «pió», comunicando por medio de un canal longitudinal que termina por delante en una corta y profunda hendidura transversal, con una lámina en semicírculo, en cuyo borde anterior concava hay varios edificios.

Para fijarse sobre otro cuerpo, aplica la lámina contra la glándula, y merced a una sustancia glutinosa que se gregua y que tiene la propiedad de enderezarse al aire, se agarra sólidamente a donde se fijó.

Conservados estos animales en recipientes llenos de agua del mar, se los ha visto andar a lo largo de las paredes con ayuda de su pie y reparar su «bisús» roto, depositando por la extremidad de aquél una lentejilla de materia blanca, transparente, de un milímetro, retirando luego el pie, que enfila un hilo de la misma naturaleza que la placa, en la que se pierde su extremidad dividida en varias ramas.

Cuando la marea es fuerte, las almejas prefieren establecerse en los estrechos que descubren durante la bajamar, observándose, singularmente en el Norte, en Noruega, sobre todo, que en muchos puntos de la costa, se forman negros bancos compactos de almejas, de medio metro de largo, recubiertos de una capa blanca que por sus aspectos permite a los pescadores desembarcar haciéndose a ella mejor que sobre la roca viva.

En aguas favorables la almeja se multiplica en seguida, citando Meyer y Mobius que un flotador experimental colocado por ellos en la bahía de Kiel, se vió completamente lleno de almejas en el corto tránscurso de Junio a Octubre, pudiéndose contar hasta 30.000.

En aguas favorables la almeja se multiplica en seguida, citando Meyer y Mobius que un flotador experimental colocado por ellos en la bahía de Kiel, se vió completamente lleno de almejas en el corto tránscurso de Junio a Octubre, pudiéndose contar hasta 30.000.

En aguas favorables la almeja se multiplica en seguida, citando Meyer y Mobius que un flotador experimental colocado por ellos en la bahía de Kiel, se vió completamente lleno de almejas en el corto tránscurso de Junio a Octubre, pudiéndose contar hasta 30.000.

En aguas favorables la almeja se multiplica en seguida, citando Meyer y Mobius que un flotador experimental colocado por ellos en la bahía de Kiel, se vió completamente lleno de almejas en el corto tránscurso de Junio a Octubre, pudiéndose contar hasta 30.000.

En aguas favorables la almeja se multiplica en seguida, citando Meyer y Mobius que un flotador experimental colocado por ellos en la bahía de Kiel, se vió completamente lleno de almejas en el corto tránscurso de Junio a Octubre, pudiéndose contar hasta 30.000.

En aguas favorables la almeja se multiplica en seguida, citando Meyer y Mobius que un flotador experimental colocado por ellos en la bahía de Kiel, se vió completamente lleno de almejas en el corto tránscurso de Junio a Octubre, pudiéndose contar hasta 30.000.

Como la ostra, puede ser objeto de cultivo, siendo la mitilicultura motivo de grande atención en algunos países, singularmente en Francia en l'Aiguillon cerca de la Rochelle, donde hace siete siglos nació esta industria accidentalmente gracias a un extranjero llamado Walton que careciendo de recursos ideó explotar la pesca por medio de redes especiales, viendo con asombro que se llenaban rápidamente de innumerables almejas de excelente sabor, haciendo así la mitilicultura

**El Liberal**  
EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO Y FUERA DE MURCIA.  
DECÁNO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

## La fiesta de los niños pobres

Donativos recibidos para la fiesta de los niños pobres, que se celebrará el próximo día 23, en la Plaza de Toros.

### Donativos en juguetes

Don José María Servet, 60; don Antonio Brades Mediavilla, 34; don Gregorio Moseguer Sanz, 120; don Ángel Romero Elorriaga, 29; don Antonio Zamora Martínez, 10.

### Donativos en metálico

Don Antonio Ferrer Jaen, director del Banco de Cartagena, 50 pesetas; don Juan Pagán Ruiz, 25; don Antonio Córcoles Gozalvez, 15; Unión Mercantil e Industrial, 50; don Salvador Martínez-Moya Crespo, 20; don José Guaita de la Fuente, director del Banco de Albacete, 50.

### Reparto de pan

El reparto del pan que había anunciado para esta mañana, en la plaza de toros, simultáneamente con el reparto de juguetes, se ha decidido que para mayor facilidad de ambas distribuciones los bonos para el pan se presenten en los sitios siguientes:

Tahona de Santa Eulalia, calle de San Antonio.

Tahona de la vinda de Espín, calle de San Antolín.

Horno de Gázman, calle de Mariano Vergara.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados, debiendo advertir que la recepción de bonos se llevará a efecto hasta las doce de mañana viernes.

## NOTICIAS

Ha dado a luz una preciosa y robusta niña la señora doña Josefina Massa, distinguida esposa de nuestro querido amigo don Antonio Farré, director del Banco de Cartagena en esta capital, al que, como a su señora y estimable familia, le felicitamos por acontecimiento tan íntimo.

### BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100  
Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

El caballero Moñino ha denunciado al vendedor de saladeras caseta 1 y 3, por abrir su cesta a las siete y media.

Ha fallecido en Madrid el que fué sacerdote de esta Catedral don Juan Yarza Aguirre.

En la actualidad era capellán cantor de la Real Iglesia de San Francisco el Grande. Descansa en paz el virtuoso sacerdote y recibe su afiliada familia nuestro sentido pésame.

Para las buenas mesas los vinos da Rioja de Bodegas Franco-Españolas de Logroño

Se encuentra gravemente enferma habiéndose administrado los Santos Sacramentos la niña Conchita Llanos Medina, hija de nuestro estimado amigo don Antonio Llanos Gómez.

Deseámosle a la enfermita una pronta mejoría.

### Enfriamiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacial de Saiz de Carlos, ganan estos enfermos extenuados hasta 5 y 8 kilogramos en dos u tres meses llegando al peso normal.

Está tarde a la retirada de paseo habrá matinée en el Casino.

## Alcance telefónico de la tarde

### Los reyes

Madrid 22.—A las 6 t.

(Recibido con retraso)

Los reyes marcharon a Jatufe para asistir a la entrega del estandarte al regimiento de artillería.

### La cuestión política

El conde de Romanones eludió hablar de la cuestión política; pero en los centros oficiales las impresiones que se tienen son optimistas.

### La cebolla

El Gobierno inglés ha suprimido la prohibición sobre la importación de cebolla, pero ha establecido la tasa máxima.

### La exportación

Argente ha autorizado la exportación de cien mil quintales de yeros y doce mil de miel de aveja, gravándolo respectivamente con 44 y 175 pesetas.

Ha concedido un plazo de ocho días para que reclamen sobre el azufre los interesados en la exportación.

### Los navieros

Los navieros están dispuestos a facilitar tonelaje para el trigo argentino y para transportar carbón, para evitar la incautación de barcos que ha ordenado Argente.

## Las sesiones de Cortes

### SENADO

(SESION DEL DIA 22)

Se abre la sesión a las tres y treinta minutos.

Preside Aznar.

En el banco azul toman asiento Romanones y Cortina.

### La política internacional

Izquierdo solicita que en estos momentos en que parece que el mundo va a recobrar la normalidad rectifique España la política internacional saliendo del ostracismo.

Pide al Gobierno que nombre una comisión que recorra las repúblicas sudamericanas poniéndose en inmediata relación con las mismas como lo hicieron Inglaterra y Alemania.

Así estrecharemos los lazos de amistad de nuestras hermanas de América. Preguntan las orientaciones que tiene el Gobierno sobre los asuntos de Marruecos.

Romanones niega que España haya tenido una política de aislamiento.

Lo demuestran los convenios internacionales concertados en Inglaterra y Francia.

Aplauden la propuesta del nombramiento de una comisión que estreche las relaciones con América.

Termina diciendo que le apena oír hablar de España como se hace dentro de ella.

Se da el caso de que tan solo ha oido hablar bien de España al otro lado del Pirineo.

Izquierdo: No me quejo del estado de España que tiene vitalidad grande, no culpó al pueblo español del estado en que nos hallamos, culpo a los políticos y a las clases directoras.

Rectifica Romanones.

### Las obras públicas

El marqués de Cortina manifiesta que hace suya la proposición de ley sobre iniciativa parlamentaria referente a obras públicas aprobada en el Congreso y enviada al Senado.

Ruega la comisión que la tramite rápidamente.

Allende Salazar lo ofrece así.

### Comisión

Se elige la comisión que irá mañana a Palacio para felicitar al rey.

### Orden del día

Sí aprueba un crédito de Fomento. Acto seguido se levanta la sesión.

### CONGRESO

(SESION DEL DIA 22)

A las cuatro y media da comienzo la sesión.

Preside Villanueva.

En el banco azul toman asiento Gimeno y Salvatierra.

En los escaños y las tribunas se nota escasa concurrencia.

### Las tarifas ferroviarias

Casanova censura el decreto de aumento de las tarifas ferroviarias.

Dice que las Compañías no tienen razón fundándose en el aumento de precio del carbón para solicitar el aumento de las tarifas.

### La zona española de Marruecos

Lazaga se ocupa de la situación de la zona española de Marruecos, exponiendo el abandono y la mala administración que hay en aquella zona.

Las obras del puerto de Larache encomendadas a una Compañía alemana son deficientísimas.

Lamenta la debilidad con que proceden las autoridades contra los moros.

Relata como asesinaron a dos oficiales de la policía indígena en Agosto último.

Los asesinos se refugiaron en los dominios del Raisuli, traidor a España.

Refiere el secuestro de mujeres.

Cuando se realizaban las gestiones para castigar a los culpables la alta Comisaría las suspendió.

El presidente ruega al orador que anuncie una intervención.

Lazaga la anuncia diciendo que habla alto y claro.

Es necesario que España entera sepa lo que ocurre.

Gimeno acepta la intervención.

### Lo que dice Romanones

Madrid 23.—A las 1 m.

A última de la tarde llegó Romanones al Congreso procedente del Senado.

Conversó brevemente con los periodistas.

Manifestó extrañeza ante la insistencia de algunos periódicos en afirmar que existe el propósito de declarar a Barcelona en estado de guerra.

No hay tal—afadió—pues con la suspensión de garantías sobre para que haya tranquilidad, como no la había hace algún tiempo.

En las fábricas no hay ningún incidente.

Todo el mundo trabaja con absoluta normalidad sin atentados ni agresiones.

### Lo que dice Alhucemas

En el Senado estuvo el marqués de Alhucemas.

Interrogado ratificó su propósito de prestar apoyo decidido al Gobierno.

—También en los proyectos de la autonomía—le preguntaron los periodistas.

—También.

—Es criterio del partido en todo?

En todo no. En lo del voto corporativo tenemos criterio radicalmente opuesto.

### El comisario de Marruecos

Se insiste en que Romanones ha logrado convencer al general Berenguer para que acepte la alta comisaría de Marruecos.

Morales: no me ha oido el tribunal.

Berenguer: era innecesario.

El acusado puede acudir o enviar un representante, pero no haciendo ello el tribunal no puede fallar.

Morales insiste en que no debe juzgarse a nadie sin oírle.

Castroviel: en el asunto hay dos cuestiones.

Una debe tratarse en sesión secreta como propone el presidente.

Otra relativa a los tribunales de ho-

nor que hace tiempo debía haberse tratado públicamente.

Los tribunales de honor constituyen una afrenta para la jurisprudencia esférica.

(Fuertes rumores).

En la tribuna pública un espectador grita:

Bravo!

Villanueva ordena que se le expulse. Castroviel: En un país que se precie de democrático no puede mantenerse esa arcaica institución de los tribunales de honor.

Villanueva declara que el asunto se discutirá en sesión secreta.

Se desalojan las tribunas.

### Aprobación de actas

Se reanuda la sesión pública aprobándose los dictámenes sobre las actas de los señores Maristany y Boet proclamados diputados por los distritos de Solsona y Nules respectivamente.

También se aprueban los dictámenes admitiendo en el cargo de diputado a los señores Rieta, Soto Requena, Gaset (don Ricardo) y Navarro Revertor. Seguidamente juran.

### Elegcción de secretarios

Se procede a la elección del cuarto secretario, cargo que estaba vacante por dimisión del señor Fernández Vilaverde.

Este resulta reelegido por 102 votos.

### Los ferrocarriles secundarios

Se discute el dictamen de la comisión permanente de Fomento aprobando la concesión de un ferrocarril secundario sin garantía de interés por el Estado, en Puerto Llano.

Hace observaciones Marín, centrándole el marqués de Cortina. Sánchez Guerra también combate el dictamen.

Considera revolucionario el procedimiento que sigue el ministro olvidándose de la prerrogativa del Congreso.

Azcárate sostiene que puede una ley especial vulnerar la ley orgánica.

Saborit se muestra igualmente contrario al criterio que sostiene Cortina, diciendo que lo interesante es que se construya el ferrocarril si conviene a los intereses de España aunque sea la sociedad de Peñarroya quien lo construya.

Amat defiende la concesión del ferrocarril.

Inza dice que este ferrocarril lo construyen la Compañía de Peñarroya uniendo las cuencas carboníferas que posee dicha Compañía.

Inclán protesta de que no se halle en el banco de la Comisión ningún miembro de la Fomento.

Burell considera antirreglamentaria la discusión por no estar el ponente en la Cámara.

Villanueva declara que se avisó a los individuos de la Comisión y al ponente quien declinó el honor por disponer del criterio del presidente de la Comisión.

Inclán y Burell piden que se suspenda el debate.

Se acuerda así y se levanta la sesión.

### La tarde parlamentaria

POR TELEGRAMA

### Lo que dice Romanones

Madrid 23.—A las 1 m.

A última de la tarde llegó Romanones al Congreso procedente del Senado.

